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in his 1963 Christmas message: 
“In the midst of Christmas 

happiness, surrounded by those 
we love, -we look out at a world 
in which hatred and bigotry 
posses too many hearts and too 
many minds — in which too ma­
ny others, by their silence, allow 
the ugliness to spread. We look 
at a world in -which peace is 
still insecure.”

chom nezapomněli a aby nám 
připomínal, že oslavujeme naro­
zeniny Božského Jezulátka. Na­
rozeniny, které nám přinášejí na­
ději, že jednou bude na zemi 
opravdový mír. Slýcháme často 
různá mínění a různou propa­
gandu o míru. Ale mír na zemi 
je docela něco jiného, než tvrdí 
a myslí falešná propaganda. My, 
Američani, vyhlížíme toužebně 
den, kdy tento opravdový mír 
přijde. Doufáme, že úsilí nás Ame 
ričanů a naše práce lidi přiblíží 
a věříme, že to bude v brzké bu­
doucnosti. A proto používáme 
této přiležitosti a přejeme vám 
všem šťastné a veselé vánoce.

PRÁVO NA EXISTENCÍ
Je ustáleným zvykem rekapitu­

lovat na začátku nového roku 
všechno možné. Nějakým záhad­
ným psychologickým procesem 
cítíme se oprávněni překročit 
hranici jistých dvou dnů v ka­
lendáři očištěni od chyb, nedo­
statků a slabostí včerejška, při­
praveni začít zítřkem neposk­
vrněné stránky nového sešitu. 
Jak dlouho v různých předsev­
zetích nového roku vydržíme je 
bezpředmětné, očistný proces 
půlnočního okamžiku opakujeme 
rok co rok s blahodárným výsled­
kem sebeuspokojení po dobu 
několika minut, hodin, dokonce i 
dnů, než se opět sesuneme do 
starého proudu chyb a starostí.

Pokud ovšem minulé chyby 
mnoho nestojí. Vztahují-li se ale 
na materielní nebo myšlenkové 
investice větší hodnoty, berou se 
novoroční dobré úmysly daleko 
vážněji a průběh nových dnů se 
vystavuje ostřejší kritice.

Československé novinaření za 
hranicemi je druhem materielní 
investice, která musí počítat se 
ztrátami ať se vydavatelé drží 
dobrých předsevzetí jak chtějí. 
Pokračuje-li časopis přes tyto 
ztráty, musí mít lidé, kteří jej 
tvoří, z jeho vycházení zadostiu­
činění jiné. Z těchto jiných od­
měn. pro nás kolem Našich Hla­
sů přichází pouze jedna v úvahu. 
A sice vědomí, že máme čtená­
řům co říci.

V tyto dny inventur a rekapi­
tulací jsme věnovali zkoumání 
oprávněnosti našeho přesvědčení 
hodně času. Tím více, že Naše 
Hlasy vstupují do desátého roku 
vydáváni. Po spolknuti sebekri­
tiky bychom rádi formulovali 
příští plán asi takto.

Najit takový třetí druh novi­
naření. po kterém budete nuceni 
sáhnout, protože vám jej nedá 
denní tisk, ani týdenní nebo mě­
síční časopisy. Takový, který 
bude mluvit přímo k vám. — vy 
nesnadná, lehce zapomínající, 
rychle asimilující se, individua­
listická československá skupino 
za hranicemi — a který vás bu­
de nutit k reakci, ke komentářům 
a k zapomínanému pocitu souná- 
ležení. Jste-li vy uprostřed dění, 
chceme tam stát s vámi i my, 
vytvořime-li my určité konstruk­
tivní stanovisko k problémům 
kolem vás, chceme váš souhlas i 
nesouhlas. Jak dalece dokážeme 
získat vaši pozornost bude hrát 
rozhodnou roli v rekapitulaci čit- 
nosti Našich Hlasů tohoto roku. 
A potvrdí — nebo odejme — 
naše novinářské právo na exi­
stenci.                                    A. V.

Radio Svobodné Evropy vysí­
lalo o vánocích do Českosloven­
ska toto poselství amerického 
astronauta John Glenna:

Hlásí se vám John Glenn z 
města Houstonu v Texasu ve 
Spojených státech. Rád bych 
vám poslal vánoční pozdrav svůj 
i pozdrav své rodiny, a to všem 
posluchačům rozhlasu Svobodná 
Evropa, ať jsou kdekoli. Myslím, 
že si musíme o vánocích stále 
připomínat, co Vánoce skutečně 
znamenají. Že oslavujeme naro­
zení Krista Pána. My u nás do­
ma každý rok na Štědrý večer 
máme narozeninový dort, aby-

NA KONCI ROKU ČLOVĚK ROZJÍMÁ O ROKU MINULÉM 
A VYŘIZUJE NĚKTERÉ ÚČTY

FERDINAND PEROUTKA
Nedávno československá vláda velmi uvolnila cestováni. Po­

volila prakticky každému vjezd do země, mimo funkcionáře bývalé 
Henleinovy nacistické strany a členy rozhlasové stanice Svobodná 
Evropa.

Poněvadž sotva který člen této stanice hodlá cestovat do Če­
skoslovenska a dát vládě příležitost, aby později prohlásila.že je jí 
neznámo, co se s nim stalo, musí tato výjimka mít nějaký svůj 
.l.ištní smysl. Vskutku má. Úmyslem je postavit tuto část exu- 

' titu na roveň nacistům jako stejné nepřátele národa a státu. To je 
docela v pořádku, nemůže být jinak. Komunisté už zhanobili vše- 
úno na světě, co není komunistické, bylo by podivné, kdyby vy­
nechali exulanty, kteří neumlkli. Komunistická strana položila 
rovnítko mezi sebe a národ a stát. Národ prý nemá jiné myšlenky 
nebo aspoň nemá mít než má komunistická strana. Poněvadž tito 
političtí exulanti projevují jiné myšlenky, vyplývá z toho, že jsou 
nepřátelé národa a státu. Není většího přečinu a hříchu na národě 
:iež nesouhlasit s diktaturou komunistické strany.

Toto je verdikt komunistické strany. Ovšem, její verdikty 
ztratily na vážnosti, když se vyjevilo, že po deset let věznila a 
zabíjela lidi po falešných procesech, a že nebylo lži, jíž by se 
vrhnula, jestliže si usmyslila někoho zničit. Doufejme, že toto je 
její poslední falešný verdikt.

Avšak v Československu se objevil revisionismus, ačkoli poz­
ději než jinde. Vyskytly se některé, jak myslíme, pozoruhodné zje­
vy odvahy, v celku však známe meze a možnosti tohoto revisio- 
nismu. Dostavil se teprve, když už bylo zcela jisto, že vláda, násle­
dujíc konečně příkladu jiných komunistických vlád, k tomu dává 
své požehnání. Tento revisionismus smí veřejně myslit jen po urči­
tou mez, za níž svaté právo komunistické strany na diktaturu musí 
zůstat neobtěžováno. Má svá taktická pravidla a jakýsi rituál. Chtě­
je něco říci, revisionista nejdříve musí citovat Lenina, ať se to 
hodí nebo nehodí. Někteří revisionisté zřejmě myslí, že k rituálu 
patři také hanlivě se zmínit o stanici Svobodná Evropa, a že tím 
si lze od vlády vykoupit právo dále mluvit. Nedávno byl v Paříži 
jeden revisionista, uspořádali mu tiskovou konferenci, poněvadž 
československého revisionistu pokládali za sensační zjev, a on poha­
něl stanici Svobodná Evropa, už nevíme, jakými slovy, zůstala v 
nás jen vzpomínka, že hrubými. Jiný revisionista napsal drama, ve 
kterém je tento poutavý dialog mezi revisionistou a komunistickým 
funkcionářem:

Stanislav: Přišel jsi k vůli Svobodné Evropě? Neposlouchám 
hlupáky a darebáky.

Tomkovič: Nestojí ti za úvahu, že se jim tvé myšlenky 
hodí?

Stanislav: Uvažoval jsem o tom a došel jsem k názoru, že na 
to kašlu.

Zasaženi kašlem tohoto revisionisty, členové stanice Svo­
bodná Evropa o tom uvažovali a došli k názoru, že by byli musili 
dlouho mlčet, kdyby byli čekali, až se jim jeho myšlenky budou 
hodit.

Revisionista se tu objevuje na scéně ve stavu zbytečně na­
dutém. Je zřejmě jeden z těch, kteří se diví, že svět byl už před 
nimi. Ale důležitější je, že se zde objevuje rituální formula: čle­
nové stanice Svobodná Evropa jsou hlupáci a darebáci.

Tu jsou tři možnosti. Za prvé: revisionista to nemysli vážně, 
je to takticky- tah v složitém zápase s vládou, je to štít, jímž se 
kryje. V tom případě zasluhuje ohledů jako člověk v těžkém posta­
veni. Za druhé: revisionista to mysli vážně. Za třetí: těch pár slov 
není výsledkem žádného myšlení, ani taktického, je to prostě auto­
matická reakce na signál, již Pavlov studoval u psů. Formuli “hlu­
páci a darebáci” o Svobodné Evropě vymyslil a vynucoval stali- 
tismus. Tu snad revisionista mimoděk ještě platí daň vše prolí- 
sajicímu ovzduší totality, ještě automaticky reaguje na signál, ještě 
mimoděk ze sebe vydává, čím za dlouhá léta nasákl. Zvyk asi nelze 
překonat najednou, nýbrž jen po částech.

Zastavme se však u té možnosti, že revisionista to mysli 
vážně.

V tom připadě musí být dovolena otázka, jaká přesně je pod­
jata onoho “hlupástvi a darebáctví?”

Uprostřed Evropy- žil český národ, který- po celou moderní 
dobu vyznával demokracii a svobodu. Byla to víra elity i lidu, 
nebyla žádná jiná živá filosofie v národě. Všichni velcí lidé ná­
roda, všechna tradice byla na této straně. Když všude okolo vzni­
kaly diktatury a polodiktatury, Československo jediné si zachová­
valo demokratické zřízení, zajisté proto, že jeho obyvatelstvo si 
ani nedovedlo představit něco jiného. Potom se stalo, že komuni­
stická diktatura se zmocnila země. Celá národní minulost náhle 
byla prohlášena za omyl a nesmysl. Stará národní přesvědčení a 
přísahy najednou byly klasifikovány jako zrada. Všechny demokra­
tické instituce byly zrušeny. Specielně cvičené tlupy byly vyslány, 
aby lámaly starou tradici země.

Na tento děj se náš revisionista dívá, jakoby tu byl jen 
roztrhán kus starého papíru. Revisionisté právem protestují, jest­
liže vláda přikazuje “bezkonfliktnost” v literatuře. Život bez kon­
fliktu není život, jak jej lidé žijí, a literatura bez konfliktu se 
vzdaluje skutečnému životu. Avšak náš revisionista, jak se zdá, 
souhlasí s tím. jestliže vláda přikazuje “bezkofliktnost” v politice. 
Stalo se, co se stalo, byla demokracie a přišla totalitní diktatura, 
co je vám do toho, a je jen slušno a rozumno, aby se neozval ani 
jeden vzdech, ani slovo protestu, aby ani stín konfliktu se neobje­
vil. Žádný skutečný konflikt nemohl vzniknout a nevznikl. Nebol­
ná jedné straně je to, co se stalo, na druhé straně několik hlupáků 
a derebáků, nikdo jiný. Je svátým úmyslem národa mlčet. Stanice 
Svobodná Evropa není vzdech a protest znásilněného národa. Je 
to zcela soukromé hlupástvi a darebáctví. Lidé doma, na než 
vláda může dosáhnout, mlčí, náš revisionista dlouho mlčel. Je tře­
ba, aby mlčeli také ti za hranicemi, na něž vláda nemůže do- 
souhnout. Žijme všichni v harmonii, bez konfliktu. Ať žije obecná 
apatie!

Pokračování na st. 2

tiká by ráda vylovila co nejvíce 
podpůrného materiálu pro svou 
imperialistickú stavbu. Jedním 
z ukrývaných cílů je nepochybně 
vylákání schválení “Status Quo” 
pro eféru evropskou, (jinými slo­
vy: připravit funus nedějim mi­
lionů otroků za železnou opo­
nou) a druhým cílem pro sféru 
asijskou je vytvořit situaci, jež 
by zpevňovala postaveni Moskvy 
proti Pekingu.

Odhalit podrobnosti celé této 
šarády je samozřejmě úkolem 
mnohem povolanějších hlav ve 
vedení svobodného světa, nám 
však zbývá nepřekonatelný do­
jem, že Chruščev konkrétně na­
číná něco, o čem již v roce 1947 
se zmiňuje v politicko-visionář- 
ském románě “1984” George Or­
well. Předpovídá tam rozdělení 
světa mezi tři mocenské okruhy. 
Evropa. “Amerika” a ’’Asie”, z 
nichž vždy dva okruhy budou 
vytvářet alianci proti okruhu tře- 
timu. Samozřejmě konstelace 
spojenců se bude kdykoli měnit 
a nikdy nebude pevné jistoty, 
kdo je s kým a kdo proti komu. 
Chruščev novoročním návrhem 
jakoby usiloval o vytvoření 
aliance Evropského a Ameri­
ckého okruhu proti mocenské 
sféře Asie.

Ale ať už Chruščevovy míru­
milovné námluvy jsou po­
depřeny jakkoli a ať skrývají 
cokoli, berme je jako povestné 
novoroční resoíuce. Je známo,

Je celkem málo známo, že 
jedním z titulů papeže je patriar­
cha Západu. Tento titul nabude 
zvláštní symboliky při setkání 
papeže Pavla VI s pravoslavným 
patriarchou Athenagorasem z 
Carihradu, který představuje 
hlavu východní větve křesťan­
stva, na posvátných místech. 
Jistě tu nepůjde jen o zdvoři­
lostní setkání. Papežova pouť 
sama nemá obdovy v dějinách 
církve, neboť je prvním z pape­
žů, kdož ve svém úřadě navští­

ví Palestinu. Cesta vzněcuje 
zájem nejen celého křesťanstva, 
ale především obyvatelstva Sva­
té země, t. j. občanů států Iz­
rael a Jordán. Přes všechna 
tvrzení, že jde o prostou souk­
romou pouť, je tato světovou a 
historickou událostí. Je vhodnou 
předehrou k podzimnímu zase­
dáni Druhého Vatikánského 
koncilu a cenným příspěvkem k 
opravdovým mírovým snahám.

J. P.

RICHARD M. NIXON 
in The Saturday Evening 
Post (October 12, 1963): 

“I believe that only the mo­
bilization of an aroused and 
informed American public opi­
nion will prevent the sell-out of 
the right of 97 million enslaved 
people in Eastern Europe to be 
free. More and more we hear 
“disengagement” and other de- 
“disengagement” and othre de­
vices which add up to our ap­
proval of Soviet domination of 
Eastern Europe.”

THE CZECHOSLOVAK MONTH
December 1963 may well have 

been declared “The Czechoslovak 
month” in Toronto:

The Toronto Symphony Or­
chestra conducted by Walter 
Susskind played (on December 
10th and 11th) works by Leoš 
Janáček and Bedřich Smetana 
(Janáček’s Taras Bulba Rhap­
sody and Smetana’s Bartered 
Bride overture.

On the radio, we heard works 
by Anonín Dvořák and Oskar 
Morawetz.

At Hart House, the Victoria 
College Dramatic Society perfor­
med (December 10-14) The Life 
of the Insect by Karel and Josef 
Čapek.

At the Museum Children’s the­
atre “Sleeping Beauty” had (and 
still has) a very successful run. 
The theatre was inspired and 
launched by its artistic director 
Susan Rubeš wife of Jan Rubeš.

J. Č.

Dalo se očekávat, že Chruščev 
použije novoroční údobí k ně­
jakému smířlivějšímu gestu vůči 
západnímu světu. Dalo se to o- 
čekávat, protože poměr Moskvy 
k Rudé Číně se spíše zhoršuje 
než zlepšuje, vnitřní situace so­
větského hospodářství po všech 
pěti — a deseti letkách není 
nejrůžovější a prestiž srpu a 
kladiva v mezinárodním světě 
malých i větších neutrálů je po­
šramocena hlavně díky initia- 
tivní politice presidenta Kenne- 
dyho, blahé paměti. A tak Chru­
ščev musi vyrábět z nouze 
ctnost, aby se dostal do jasněj­
šího světla na prvních stránkách 
mezinárodního tisku. Vytasil se 
s návrhem mírového pactu a 
koexistence mezi demokratickým 
světem a sovětským imperialis­
mem. Načasování takového ná­
vrhu zavání novoroční resolut- 
ností, třeba v tom není nic no­
vého, co již jsme neslyšeli. A 
ani on sám. Chruščev, se netají, 
že v hlavních bodech odzbrojení, 
jen nafukuje a rozřeďuje to. co 
již dříve mnohem důkladněji 
vyhranil Kennedy. Ovšem Chru­
ščev k tomu leccos přidal a prá­
vě pro tyto přídavky si nelze 
dělat illuse o náhlé beránčí ná­
tuře moskevských mocipánů. 
Spíše je třeba tyhle přídavky 
prohlížet s pořádným zvětšova­
cím sklem, neboť právě v nich 
jsou kamuflážované smyčky, 
jimiž sovětská bezinárodní poíi-

POSLUCHČŮM RADIA SVOBODNÉ EVROPY

POSLUCHAČŮ RADIA SVOBOÝNÉ EVROPY

H. J. Slípka

První kroky k vydání pamětní 
sokolské poštovní známky úspěš­
né, Deputace kongresniků a vý­
boru pro sokolskou známku u 
gen, Poštmistra John A. Grono- 
uskiho ve Washingtonu, D. C. 
odevzdala mu oficielně žádost o 

vydání známky.
že novoroční resoíuce bývají 
jen plácnutím do vody a obvykle 
nejsou dodržený. Pak ovšem i toto 
pravidlo o nedodržování resoíuce 
by bylo úplně v linii charakteru 
sovětské mezinárodní politiky. 
Vždyť přece Moskva uzavřela 
desítky paktů a úmluv a (až asi 
na dvě) žádné nedodržela. A ne­
byly to jen úmluvy rázu novo­
ročních resolucí.
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O ROKU MINULÉM
Pokračováni se st. 1

Avšak ne. neni obecná apatie, neboť existuje revisionismus, a 
zejména náš revi-ionista zdvihl hlavu, žádá nápravu zlořádu, nap­
sal drama, a brzy vše se obráti k lepšímu, jen jedno trápi našeho 
revisionism: stanice Svobodná Evropa se chce přiživovat na jeho 
myšlenkách. Řekli bychom skepticky, že to vypadá spíše opačně, 
neboť náš revisionista dospěl k určitým myšlenkám jako jeden z 
posledních. Počíná si však jako ten, kdo náhle přestoupil na jinou 
víru a hned při první návštěvě v novém kostele vytlačuje z lavice 
ty, kdo tam po všechna minulá leta seděli.

Ale bylo by nevskusné přít se, kdo vymyslil určité myšlenky 
jichž je třeba, aby lidé slušně žili ve státě. Exulanti je neopustili, 
náš revisionista se k nim po centimetrech vrací, ale ani oni ani on 
nejsou jejich outory. Náš revisionista má — nyní — docela pravdu: 
,-tát nemá být člověku vlkem, felešné procesy nemají být pořádá­
ny, vláda nemá mít možnost, aby zlomyslné ničila občany. Ale 
jestliže revisionista se boji, aby se na těchto jeho nynějších my­
šlenkách někdo nepřiživoval, je to charakter, který patří spiše do 
veselohry než do dramatu, jako by patřil ten, kdo by se obával, 
aby se někdo nepřiživoval na jeho myšlence, že je dobře se občas 
vykoupat. Neboť jako i naše myšlenky jsou několik set let staré, 
muži, kteří je poprvé vyslovili proti královskému a císařskému 
absolutismu, jsou dávno, dávno mrtvi. Pradávno bylo poznáno, 
že zlo nezbytně vzniká, jestliže jeden muž, jedna skupina nebo 
jedna politická strana si osvoji všechna práva nad lidmi. Ani náš 
revisionista. ani stanice Svobodná Evropa nemají přičinit pyšnit se 
originalitou svých myšlenek.

Existence rozhlasové stanice Svobodná Evropa v exilu je 
části zcela přirozeného konfliktu, který vzniká, když národ byl 
znásilněn. Je to poslední útulek přesvědčení, k nimž národ dospěl, 
když byl osvobozen. Podle názoru našeho revisionisty však se z 
této stanice do světa vylévá jen hlupáctvi a darebáctví. Jak se 
staré myšlenky evropské civilizace a české tradice mohly pojednou 
stát něčím takovým?

Náš revisionista nyní odstrkuje všechny, kdo dávno říkali, 
co on nyní říká, od Voltaira až po Lincolna a Masaryka, a chystá 
se sám hlásat pravdu. Ne lidstvo dlouho myslilo, on teď myslí. 
Ale nad jeho lilovou se vznáší otázka: proč tak pozdě? Formule 
na to byla vynalezena. Zni: “čestný muž i tehdy, když se mýlil.” 
To je zcela možné. Lidé se mohou čestně, t. j. nevědomky mýlit. 
Ale muže být určitá skepse o tom, zda omyly byly vždy a u kaž­
dého nevědomé, a zda někdy nepřispíval velmi vědomý' a bystrý' 
pohled na tresty, které diktatura udili, když se hněvá, a na výhody, 
které rozdává, když je spokojena. Omluvná formule se stává aro­
gantní, když ten, kdo má všechny příčiny se omlouvat, naopak 
nesmiřitelně rozděluje lidi na čestné a chytré i tehdy, když se mý­
lili. a na nečestné a hloupé a tehdy, když se nemýlili. Neboť, jak 
se zdá jsou i takoví. Oni domnívali se vědět, co je to stalinismus, 
a že výbojný komunismus musí projit stalinskou periodou. Odešli, 
aby se nemusili čestně nebo nečestně mýlit.

Český národ již měl, z dobrých důvodů, několik politických 
exilů. Ano nikdy dříve nedal se donutit k tomu, aby o svém politi­
ckém exilu mluvil jako o prašivině. Uctivě stojině nad obtížemi, 
jež doma máji stateční revisionisté, 'kteří stále ještě zápasi s přesi­
lou. Ale učni třeba snášet aroganci jednoho nebo dvou revisionistů. 
Oni se nyní zpovídají, jak došlo k tomu, že se přestali “čestně 
mýlit.” Stalo se tak prý “pod dojmem odhalení důsledků kultu 
osobnosti a velkých tragedii, k nimž v tomto období došlo.” To, 
podle vši pravděpodobnosti, je falešná zpověď, neboť zřidka inte­
ligentní člověk potřebuje, aby vláda sama mu odhalila, co páchala. 
Takovou omluvu náš revisionista neuznává u Němců. Podle jeho 
názoru všichni Němci jsou odpovědni za zločiny nacismu, poně­
vadž každý Němec byl povinnen vědět všechno, i to, co se děje v 
Osvěčimi. vzdáleném několik set mil. Ale náš revisionista měl prá­
vo nevědět, co se děje před jeho očima v Praze a v Bratislavě, a 
potřeboval, aby mu to bylo odhaleno. Dejte s tím pokoj.

Albánie se velmi těšila ze své­
ho největšího novoročního da­
ru návštěvy premiéra Rudé Cíny 
Choti Eu-laie, jíž se zakončila 
čínská diplomatická ofensiva 
namířená především proti So­
větskému svazu. Albánie před­
stavuje v Evropě předmostí čín­
ského úsilí odvési východoev­
ropské satelity ze sféry vlivu 
Moskvy. Konkrétní případ to­
hoto úsilí je zřízení tajné infor­
mační a ideologické kanceláře 
ve Vidni. která se kryje za fa­
sádou albánského vyslanectví. 
Tento zastupitelský úřad má 
neúměrný počet osazentva, me­
zi nimiž jsou vedouc! albánšti 
komunisté. Tato okolnost je tím 
nápadnější, protože Rakouská 
republika nemá v současné do-

JE PĚSTOVÁNÍ NÁRODNÍ 
KULTURY V CIZINĚ ZBYTEČNÉ?

59ti letý japonský emigrant ži­
jící v Torontě a pracující jako 
dělník u firmy Canada Packers 
vyhrál japonskou básnickou sou­
těž a jako vítězi se mu dostane 
výsady' předčítat své verše před 
samým japonským císařem. Sou­
těž měla podmínku, že všechny' 
básně musejí být složeny v tra­
diční japonské básnické formě 
zvané tanka, která obsahuje jen 
18 japonských znaků v 5 verších.

R. U. R. V TORONTĚ
Slavná hra Karla Čapka 

“R.U.R.” jež byla poprvé uvede­
na na scéně Národního divadla v 
Praze v roce 1921, bude dávána 
v Masarykově hale, pravděpodob­
ně v neděli, 26. ledna.

R. U. R. (Rossum’s Universal 
Robots) se zabývá problémem 
mechanizace lidské společnosti, v 
niž roboti nakonec zniči člověka 
a převezmou vládu nad světem.

je zajímavé, žc slovo “robot”, 
které Čapek odvodil od slova “ro­
botník”. bylo přejato z této hry 
do všech světových jazyků a vel­
ké slovníky (jako na příklad 
Webstrův), uvádějí Čapka jako 
autora slova.

Další podrobnosti o této hře, 
již svým čtenářům vřele dopo­
ručujeme, budou uvedeny v přiš- 
iich číslech. Hra bude provede­
na pod záštitou Společnosti pro 
vědy a umění.

POSLEDNÍ ZPRÁVY O
RUDOLFU BARÁKOVI

Ze spolehlivého pramene došly 
zprávy, že bývalý- ministr vnitra 
Barák je vězněn v Ruzyni, kde 
mu je dovoleno psát paměti a 
čist censurované Rudé právo. 
Personál se k němu chová slušně. 
Jeho dva synové ho smí jednou 
měsíčně navštěvovat a přinést 
mu balik s potravinami. Záro­
veň se dovídáme, že procesu, s 
Barákem předcházel proces s bu­
doucí ženou Barákova syna, Ja­
nou Vaňkovou a s jejim otcem, 
při nichž Barák musil svědčit. 
Barákova žena byla odsouzena k 
dvěma letům vězení, jeho synové 
ke dvěma letům podmíněně. Oba 
byli posláni do kladenských dolů, 
vyloučeni ze studia, ale později 
byli povoláni na vojnu. Majetek 
rodiny byl zabaven. Jana Vaňko­
vá prý pracovala v pražském di­
vadélku “Na zábradlí”, které Ru­
dolf Barák všemožně podporo­
val.

SKLADBY KRAJANA 
HUSY DO SVĚTA

7. a 8. ledna 1964 baltimor- 
ský symfonický orchester pod ří­
zením P. H. Adlera provedl s 
úspěchem dva koncerty nové 
skladby pražského rodáka Karla 
HUSY, nyní profesora hudby na 
Cornel University N. Y. a ředi­
tele tamnějšího universitního 
orchestru. Provedené dílo, naz­
vané “Serenáda pro dechový 
kvintet, housle, cello, harfu a 
xylofon” bylo komponováno v 
létě 1963 v Ithace (N. Y.)

Z ostatních provedení skladeb 
Karla Plusy v sezóně 1963—1964 
jsou: “Druhý strunný kvartet” 
předvedený Fine Art Kvartetem 
v Chicagu, v Amsterodamu a 
Bruselu. Filharmonie v Oslo 
provede jeho První Symfonii a 
tutéž skladbu má na programu 
švýcarský Romand Orchester; 
“Poem pro violu a orchestr” 
bude jroveden v Amsterodamu a 
v Pařiži. SL.

U“AIR& OCEAN”
MĚLI SENSACI

Minulé pondělí tisk a rozhlas 
byl plný zpráv o výbuchu plynu 
na rohu Yonge & Adelaide v 
Torontě. Tato důležitá křižovat­
ka byla uzavřena pro automobi­
lovou dopravu téměř celé dopo­
ledne.

I pěší provoz byl omezen, po­
něvadž chodníky byly plné skla. 
Krajanská cestovní kancelář “Air 
& Ocean Travel Centre Ltd”, kte­
rá se nachází na jihovýchodním 
rohu, ztratila tři velké výkladní 
tabule.

Majtel firmy, Karel Buzek, 
tvrdí, že měl velké štěstí. K vý­
buchu došlo v 6.15 ráno. O tři ho­
diny později nebyla by se ta ne­
hoda jíž odbyla bez vážných úra­
zů. Dnes cestovní' kancelář je již 
zase v pořádku.

Tato forma vyžaduje zvláštního 
mistrovství jazyka. Je to jistě 
podivuhodný úspěch pro emi­
grantského autora odděleného 
od mateřské kultury a jiště vhod­
ným příkladem proti tvrzení, žc 
pěstování národní kultury v cizi­
ně neni jen sterilním folkloris-

Z DOPISU DOBRÉMU PŘÍTELI
\ ánoce, 1963, — Před malou 

chvilkou došel Tvůj milý vánoční 
a novoroční pozdrav; již dlouho 
jsme nevyměnili dopisy a proto 
tím více si cením slov, jimiž vy­
jadřuješ myšlenky, které nám 
všem — v exilu i doma — tanou 
na mysli.

Také my všichni zde jsme byli 
zdrceni tragickou smrtí dobrého 
a velkého člověka a dosud jsme 
se z toho hrozného otřesu nevz­
pamatovali.

Na hrobě Johna F. Kennedyho 
na arlingtonském hřbitově, po­
krytém kvítím a jinovatkou hoři 
již řadu dlouhých, smutných 
týdnů věčné světlo. Den po dni 
od ranního úsvitu až do večerní­
ho šera přichází mlčenlivé zástu­
py lidu: tiše postojí i pokleknou. 
Odchází beze slov se slibem 
psaným v srdcích: pane presiden­
te Tvému odkazu věrni zůsta­
neme.

Piseš. že Vám tragická smrt 
J. F. Kennedyho. kterého zabila 
lidská zloba v plném kvetu ži­
vota, připomněla mučednickou 
smrt Jana Masaryka. Ano, tak 
jsme to zde všichni také cítili. 
Avšak duchovně a politicky ztrá­
ta, kterou utrpěl svobodný svět a 
americký lid, smrtí J. F. Kenne­
dyho nutně připomíná také ztrá­
tu, kterou utrpěl československý 
lid smrti Tomáše G. Masaryka. 
Americký president J. F. Kenne­
dy a T. G. Masaryk byli od sebe 
vzdáleni věkem, dobou i prostře­
dím ve kterém vyrůstali; nicmé­
ně životem a duchovně si byli 
blízci. Byli vyznavači a hlasatele 
lidské svobody, ale současně i re-1 
formátoři. Chtěli, aby lidé byli; 
nejenom svobodní, ale současně,| 
aby i sociální podmínky lidské! 
společnosti byly lepší a spraved­
livé.

“Jestli-že svobodná lidská spo­
lečnost nemůže pomoci mnoha 
chudým, nemůže zachránit ani 
několik bohatých“ — řekl Kenne­
dy ve své slavné inagurační řeči 
v lednu 1961.

“Svobodu nutno bránit třeba 
krví a železem” — pravil velký 
humanista Masaryk, dávno před 
Mnichovem. První kniha J. F. 
Kennedyho je odmítnutím Mni­
chova a mnichovanství. A velký 
humanista a apoštol mírumilov­
né politik}' J. F. Kennedy, zachrá­
nil na podzim roku 1962 světový 
mír, neboť sovětský diktátor po­
chopil, že mladý muž řidiči kor­
midlo americké politiky, je roz­
hodnut — bude-li třeba — bránit 
svobodu krví i železem.

— Tragická smrt amerického

presidenta otřásla hluboce duši 
amerického lidu, ale americká 
demokracie se nezachvěla ani na 
okamžik. Otěže americké politi, 
ky a světové aliance svobody 
jsou opět dobrých a pevných 
rukou.

Z našeho porobeného domova 
došly a stále dochází zprávy o ve­
likém smutku československého 
lidu. Náš lid měl toho mladého, 
dobrého a inteligentního muže 
nesmírně rád. Doufal v něbo a 
věřil mu! Naš lid věděl, žc ani 
americký president nemůže dě­
lat zázraky a zná spletitost a 
nebezpečí mezinárodni politiky v 
době atomických zbrani, ale vě. 
dél také, že má v J. F. Kenncdym 
velkého přítele.

J. F. Kennedy znal naši zemi 
a její lid. Znal a pochopil tra­
gedii Mnichova, znal a pochopil 
i travedii československého února 
z roku 1948. Tim vice si česko­
slovenský lid váži a má v živé 
paměti poslední poselství, které 
president Kennedy podepsal v 
Bílém domě dne 25 října 1963 — 
měsíc před tím, než byl pochován 
na arlingtonském hřbitově. Byla 
to zdravice a blahopřáni k 45. 
výročí založení Československé 
republiky.

V době kdy komunistický re­
žim v Československu upirá Ma­
sarykovu lidu všechna základní 
lidská práva i svobodu politickou 
a národní, americký president, ve 
svém poselství, pravil:

“Věřím, že ideály svobody a 
  demokracie, jež tvoří nedíl­

nou součást Masarykovy fi. 
losofie, stále ještě představu- 

  jí tužbu a naději lidu Česko­
slovenska”.

Milý příteli, pišeš také, že nová 
svoboda československého lidu 
musí vyrůstí doma, z našich vla­
stních kořenů a z domácí půdy. 
Souhlasím. A kdož ví? Možná, 
že kulturní a politický kvas, vy­
volaný odvážnou kritikou komu­
nistického režimu na jaře roku 
1963 na sjezdech slovenských spi­
sovatelů a novinářů v Bratislavě 
a na celostátním sjezdu Českoslo­
venských spisovatelů v Praze, 
kvas kritiky, 'která z oblasti kul­
turní a politické pronikla i do 
oblasti hospodářské má v sobě již 
počátky rašení nového života. 
Kdož vi? možná, že je to začátek 
procesu, který potvrdí, že touha 
člověka po svobodě je mocnější 
než svěrací kazajka komunistické 
doktríny i prakse.

KOMUNISTICKÉ REŽIMY A DĚLNICKÁ PRÁVA
Shromáždění evropských poro­

bených národů vzpomenulo pat­
náctého výročí Deklarace lid­
ských práv, na zvláštní schůzi, 
konané v New Yorku, dne 10. pro 
since 1963. Jménem českosloven­
ské delegace promluvil Václav 
Majer, který především uvítal, 
ke schůze je věnována také otáz­
ce potlačeni tradičních dělni­
ckých práv v zemích porobených 
komunismem.

Václav Majer nejprve zdůraz­
nil fakt, že práva pracujícího 
člověka jsou nedílnou součásti 
základních práv lidských a svo­
body politické i národní. Celá 
historie dělnického hnutí uri. že 
od samého počátku lid bojoval ne­
jenom za lepši úděl pracujícího 
člověka, za kratší pracovni dobu, 
vyšši mzdy a platy spravedlnost 
sociálni, ale současně i za svobo­
du národní a politickou, slovem: 
za základni práva lidská. Každé 
vítězství dělnictva znamenalo 
proto současně dalši vítězství v 
boji za dosaženi svobody politic­
ké i národní pro všechen lid.

Je známo, že svobodná a demo­
kratická Československá republi­
ka zajistila svým občanům neje­
nom všechna základni práva a 
svobody, ale a sociální práva děl­
nická. Prvý zákon podepsaný T. 
G. Masarykem byl zákon o za­

tnem jak jsme nedávno slyšeli 
dokonce z krajanských úst při 
debatě o kulturních přínosech 
různých národnostních skupin v 
Kanadě.

vedení osmi hodinové doby pra­
covní a v době demokratické re­
publiky pracující lid Českoslo­
venska poživa! všech práv a svo­
bod stejnou měrou jako ostatní 
vrstvy obyvatelstva.

Když se komunisté dostali ná. 
silím a zradou k neobmezené mo­
ci v Československu, zničili ne­
jenom svobody osobni i politické, 
ale postupně zničili i všechna zá­
kladni práva dělnictva. Slovem: 
vzali dělnictvu svobodu a dali mu 
více dřiny a menši krajic chleba! 
Tak zvané odbory nejsou ani svo­
bodné, ani dobrovolné, ale staly 
se nástrojem vykořisťováni pracu- 
jích a karabáčem popohaněčstvi 
k většim pracovním výkonům. 
Komunisté zbavili lid svobody i 
majetku a tim současně zničili 
také jeho iniciativu i dovednost a 
připravili lid i o radost z dobře 
vykonané práce. To vede k absen­
ci, k nepořádkům ve výrobě i 
distribuci a k masové výrobě 
zmetků, k nedostatku základních 
potravin a spotřebního zboží vů­
bec. Místo slibovaného ráje, dali 
komunisté pracujícímu lidu peklo 
bídy, strachu, persekuce a obecne 
mizerie- Život v zemích porobe, 
ných komunistickým režimem do­
kazuje, že také lidská práva jsou 
nedělitelná a že tam, kdo 
tato základní práva člověka byla 
zničena neexistují a nemohou 
existovat, ani práva pracujícího 
lidu i když si taková země řiká 
— falešně ovšem — “socialisti­
cká”.

Vaclav Majer:

ČÍNSKÁ PROPAGAČNÍ ÚSTŘEDNA VE VÍDNI
PODIVNÁ ROLE ALBÁNSKÉHO VYSLANECTVÍ

bě žádného vyslanectví v al­
bánském hlavním městě Tiraně. 
Její zájmy jsou tu hájeny diplo­
matickým zástupcem sídicim v 
Jugoslávii. Neúměrnost ve vzá­
jemném zastoupení je tedy víc 
než zřejmá. Albánští ideologičtí 
odborníci mají z vídeňské ústře­
dny působit rozklad v komu­
nistických stranách satelitů, v 
československé a maďarské v 
první řadě. Malá Albánie by si 
to vše nemohla finančně sama 
dovolit. Je nutno za tímto pod­
nikem vidět Rudou Čínu. Přes 
všechny sovětské pokusy o 
smírné řešeni ideologických a 
hospodářských sporů je Peking 
zřejmě rozhodnut vést spor dále 
a do krajnosti.

Aby dopisy přece jen došly v 
pořádku případným adresátům ne 
svěřili je dělnici už poštovní 
schránce, ale lahvím, a ty zase 
svěřili naši řece.”

To. čím je v Moskvě časopis 
“Krokodil” a v Praze se snaží být 
“Dikobraz“, je v Kijevě humori­
stický časopis “Perec”, česky 
“Práč". V jeho listopadovém čís­
le byl v rubrice "Listárna redak­
ce“ uveřejněn dopis z Podkar- 
patské Rusi. Ať už jde o skuteč­
ný' nebo fingovaný dopis, jiště 
vystihuje dnešní poměry na Pod­
karpatské Rusi. Jistý í. Žiljak z 
Kobilecké PoJjany, okres Tačevo, 
piše: “Nediv se, Perče, jestli ob­
držíš tento můj dopis až za 3 ro­
ky. Přednosta místní stanice Ju. 
V. Jakub má totiž ve zvyku strčit 
všechny dopisy do své vlastní 
skříňky a pak úplně na né zapo­
menout. Zcela nedávno dal jednu 
ze skříni dělníkům na rozřezání, 
bito však tam objevili alespoň 40 

dopisů, napsaných už před 3 lety.

JEDNA Z PODKARPATSKÉ RUSI



MYSTERIUM VESMÍRU
Joža Procházka

I
Od počátku své historie, pokud nám je známa, se člověk 

snažil o vytvořeni a formulováni svého světového a kosmi­
ckého názoru. Kdo jsem? Kdo mě postavil na zemi a jaký je 
máj poměr k záhadnému neznámu, nebesům vydávajícím ve 
dne životodárné teplo a oslňujícím v noci tajemstvím zá­
řivých nebeských těles? Kdo vytvořil zemi a majestát oblohy, 
iMsivni jako paprsek světla, po němž sahá lidská ruka?

Postupem doby člověk zdokonalil pozorováci metody a 
nakonec nahlédl dalekohledem do vzdálenosti, na jejiž prolé­
tnuti potřebuje světelný paprsek dva bilion}' let. Ale, čím 
hlouběji proniká do neznáma, tím záhadnějším se stává 
tajemství vesmíru. V geocentrické soustavě byl člověk 
korunou stvoření. \'e vesmíru, v němž zeměkoule je mikro­
skopickým práškem, se jeho status scvrkl do takové bezvý­
znamnosti, že se musil nejen rozloučit s antropocentrickým 
světovým názorem, ale že vážně pochybuje i dokonce o tom, 
že život vůbec byl smyslem stvoření. V Newtonově době 
se člověk opájel bláhovým sebevědomím, že dešifroval písmo 
zákonu přírody. V Einsteinově době přiznal zklamaně, že 
se nedostal ještě do kontaktu s realitou.

Dva různé světy si vytvořily dva různé světové názory. 
Idealistický východ ovlivněný pantheismem (podle něhož 
člověk je částí Boha stejně jako celý vesmír) všímající si 
především duše, věří, že život ve své nejvyššší formě, člo­
věku. má šanci dospět v dokonalost, v níž lze poznat ta-- 
jemstvi stvoření, záměr Stvořitele a v níž člověk se může 
stát Stvořitelem sám. Materialistický západ, soustředivší se 
na studium hmoty, dospěl k názoru, že zákony stvoření snad 
nikdy nebudou člověkem pochopeny, neboť jejich smysl může 
být ve zcela jiných zjevech, než je život a tak zcela nepří­
stupný lidskému chápání. Biologie je tak nevýznamným zje­
veni ve vesmíru ve srovnání na příklad s magnetismem a 
radiaktivitou, že ji nutno pokládat za nahodilý by-product 
kosmických zákonů sledujících zcela jiný, důležitější cíl než 
život.

Kterou cestu volit? Východní optimism slibující plné 
poznáni či západní pesimism připouštějící možnost lidské ne­
dostatečnosti? Může člověk věřit, když prostředí naočkovalo 
jeho mozek pochybnostmi? Většina lidí nemá volby. Jsou 
nevolky zajatci předsudků své civilisace, která na ně získala 
nezadatelné právo od okamžiku, kdy vsáli první kapku ma­
teřského mléka.

Jak se jeví vesmír západnímu vědci? Kde začíná a kde 
končí? Jaká je vědecká theorie o jeho vzniku a trváni?

Největší dosažitelná rychlost ve vesmíru je podle Ein­
steina rychlost světla t. j. 186,000 mílí (300,000 km) za vteři­
nu. Abychom -si učinili obraz o velikosti vesmíru, pokud 
může být spatřen okem hvězdáře vybaveného největším da­
lekohledem světa, představme si, že cestujeme kosmickou 
lodí touto rychlostí. Za osm minut dosáhneme slunce. Bude 
nám pak trvat několik hodin, abychom proletěli sluneční 
soustavou s jejími devíti planetami. Pak poletíme prázdným 
prostorem po dva roky, než dosáhneme nejblíže příští hvězdy 
naší galaxe, mléčné dráhy. Hvězdy, které vidíme za jasné noci 
pouhým okem, jsou částí této galaxe. Bude nám trvat téměř 
třicet tisic let, než proletíme touto galaxí. Pak poletíme prázd­
nem téměř milion let, než dospějeme k nejblíže příští galaxi, 
podobné naší mléčné dráze. Vesmír viditelný nejsilnějším 
dalekohledem světa obsahuje asi bilion takovýchto galaxí. 
Maji různé tvary a jejich průměrný průměr je dvacet tisíc 
světelných let. Jejich průměrná vzdálenost od sebe jsou dva 
miliony světelných let.

Upozorněme, že používáme číslovky bilion ve smyslu, v 
němž je používána v Americe, t. j. k vyjádření jednoho ti­
síce milionů, nikoli k vyjádřeni jednoho milionu milionů, jak 
je obvyklé v Evropě.

Kdybychom tak letěli dva a půl bilionů let, dosáhli by­
chom konečně hranice obzoru viditelného teleskopem na hoře 
Palomar v Kalifornii. Byli bychom na hranici vesmíru? Nikdo 
nemůže zatim zodpovědět tuto otázku. Prostor za tímto 
hvězdářským obzorem je nepřístupný našemu pozorování. Co 
však víme, je skutečnost, že jednotlivé galaxe jsou rozděleny 
ve vesmíru rovnoměrně všemi směry od naší země a že tyto 
hvězdné a nebulárni ostrovy vesmíru nejeví nijakého znaku 
řidnutí směrem k hranicím hvězdářského obzoru. Můžeme 
se tedy právem domnívat, že vesmír pokračuje dále. Radiová 
astronomie slibuje proniknutí do mnohem větších vzdále­
nosti než teleskop. Čím však dál budeme vidět, tím asi ohro­
mivějším bude mystérium vesmíru, tím drtivějším impakt 
lidské maličkosti.

Einstein vypočítal a hvězdáři experimentálně objevili, že 
všechny galaxe se vzdalují od mléčné dráhy a od sebe navzá­
jem. Z tohoto objevu byl odvozen tvar vesmíru. Podle Ein­
steina je vesmír konečný a podobá se povrchu balonu, který 
je postupně nadouván vzduchem. Všechna místa jeho povrchu 
se od sebe vzdaluji tak, jak se zvětšuje jeho poloměr. Mydli­
nová bublina s nepravidelnostmi a svraštělinami na jejím 
povrchu je pravděpodobně nejlepšim znázorněním vesmíru, 
tak. jak se jeví se stanoviska theorie relativity. Vesmírem 
však není vnitřek mydlinové bubliny, ale její povrch a zatím 
co povrch mydlinové bubliny má pouze dva rozměry, vesmír 

á čtviy: tři rozměry prostoru a čtvrtý rozměr času.
(Dokončení příště)

PRODÁ SE SOVĚTSKÝ RODINNÝ DOMEK
Stavební skupina ve městě 

Camden ve státě New Jersey 
■ ni a prodává asi 1000 rodin­
ných domků. Aby upoutala zá­
jem o svůj podnik, postavilo 
blízko silnice jako reklamu, 
věrnou kopii sovětského rodin­
ného domku.

Plány rodinného domku, kte­
rý byl poctěn štátni cenou, by­
ly publikovány v sovětském ča- 
- opise "Bydlení a Stavba.” Ro­
dinné sovětský domek, poctěný 
státní cenou, neprozrazuje pří­
liš mnaho obrazotvornosti archi­
tekta. Vypadá spíš jako benzi­
nová stanice. Jeho půdorys je 
8 na 5 metrů. Hlavni a domi­

nantní částí domku je prostor, 
který je kombinací obývacího 
pokoje a ložnice. Kuchyně má 
skromná zařízeni, která uspořují 
práci hospodyni, koupelna je 
velmi jednoduchá a zařízení 
domku je cenově velmi úsporné.

Cena zařízeného domku, tak 
jak jej postavila farma v Cam- 
den je a si 3000 dolarů. Bodle 
publikace stojí tento domek v 
Sovětském svazu 21.000 rublů. 
Při oficielním kursu rublu, je 
to 23.000 dolarů. Ale přesto ne­
ní o něj v Americe zájem ani 
jako o weekendový bangalow.

Když firma v Camden zařizo­
vala sovětský domek, požádala o

KALVÁRIA ČS. PACIENTOV
Bratislavská Pravda uveřejnila 

1. decembra fejtót, ktorý výs­
tižne popisuje kalváriu čs. pacien­
tov v dnešnom systéme národné­
ho nemocenského poistenia:

“Istá súdružka mala prvý raz 
ťažkosti so zrakom. Zašla k zá­
vodnej lekárke, ktorá je poslala na 
odbornú prehliadku. Na I. poli­
kliniku v Bratislave na Gorké­
ho ulici prišla pred deviatou. 
Skromne poprosila sestru z očnej 
ambulancie o časenku.

—- Ako si to predstavujete? 
Príďte v decembri, — povedala 
jej stroho “sestrička” devätnáste­
ho novembra.

— Sestrička, prosim, ja nemô­
žem čakať, pri práci musím veľa 
čítať a oči ma... A zajtra mám 
ísť na služobnú cestu.

— Už som povedala. To by 
mohol povedať každý. Ak chce­
te, príďte zajtra ráno, ale o trišt- 
vrte na sedem tu musíte byť. 
Vtedy dávam časenky.

Súdružka si privstala a na dru­
hý deň už o pol siedmej sedela v 
čakárni ako tretia. Do bezmála 
pol ôsmej sa zišlo sedemnásť pa­
cientov, objednaných na trištvrte 
na sedem, ale v ombulancii bola 
tma. Potom zo susednej pracov­
ne vyšla iná sestra a jdúc po 
shodbe povedala. — Vy asi zby­
točne čakát,e pani doktorka a se­
stra z očnej prídu až o jedená­
stej. Keď sa jedna pacientka spý­
tala, či tá sestra z očnej ambulan­
cie je negramotná a prečo to na 
ceduľke neoznámila, pacientom, 
dostala novú otázku: No, dovoľ­
te? Čo urážate? Čo je mňa do 
toho? Príďte o desiatej. Budú dá­
vať čísla.

Pacienti sa rozhorčene rozišli, 
lebo do očnej ordinácie prišla iná 
lekárka ordinovať len pre vyso­
koškolákov. Ľudia vraveli o ťaž­
kostiach na pracoviskách, včera 
sa vyžiadali od predstavených k 
pol dňa a možno aj celý.

Naša súdružka šliapala schody 
polikliniky tretí raz. O desiatej 
nebolo ani sestry, ani lekárky. O 
pol hodinu lekárka Bedriška Vil- 
čeková rozdala za veľkého chaosu 
čísla a časenky. Ľudia neinformo­
vaní sa tlačili k dverám a tí s 
pevnejšími lakťami, čo aj mali 
vysoké číslo, šli po jedenástej do 
ordinácie prví. Jeden neporiadok 
vyvolal druhý. Jedni sa čudovali, 
ako je to možné o druhí, skúse­
nejší, vraveli — jój, to sem musí­
te tri razy prísť len aby ste sa 
čosi dozvedeli, nieto ešte k le­
károvi. To si počkáte.

Keď vyšiel z ordinácie pacient, 
ktorý mal číslo 77, dostala sa 
tam súdružka s číslom 40. Za ne­
celé štyri minúty bola “hotová”. 
Do oči sa jej pani doktorka sice 
nepozrela, ale napísala poukáž­
ku na okuliare. Už s okuliarovou 
ceduľou v ruke sa pokúšala tíš­
ko. skromne namietať — Pani 
doktorka, mne sa zdá, že len 
die okuliare mi...

— Mne sa nezdá, ja viem čo 
treba — znela strohá odpoveď. 
— Česť práci — pozdravila súd­
ružka na odchode a myslela si 
— statočnej.

Pri dverách nahrčeni pacienti 
jej v tlačenici odtrhli na kabáte 
obidva gombítky a držiac kabát 
rukami šla na Bezručovu ulicu 
pre pečiatku na okuliarovú ce­
duľu. Cestou si kládla otázku, či 
treba tak s ľuďmi robiť, aby z or­
dinácie odchádzali s dvoma bo­
lesťami, keď ta prichádzajú s 
jednou.”

radu Dr. A. Riasanovského, 
profesora historie Pennsylvan- 
ské university, který nedávno 
žil rok v Rusku. Profesor Riasa- 
novský zhodnotil a porovnal 
ruský domek s normálním ame­
rickým bydlením, jako vymože­
nost. která patří podle ameri­
ckých měřítek tak do konce mi­
nulého století.

Firma Camden neočekávala, 
že podobný domek, ačkoliv je 
laciný, si někdo v Americe ob­
jedná, ale počítala s tím, že při- 
vábí zájemce, kteří by pak moh­
li obrátit svůj zájem na normál­
ní americké domky, které staví. 
Reklamní nápad se firmě vypla­
til. Nikdo si sice domek nekou­
pil. ale prohlédlo si jej 5000 
zájemců a zvědavců, kterým 
nyní firma prodává domky na­
vržené americkými achitekty.

VYZNAMENANIE DR. FR. DVORNÍKOVI
Pavol Hurban

Krátko pred odchodom new­
yorského arcibiskupa, kardinála 
Spellmana, na jeho pravidelnú 
vianočnú návštevu osamelých a- 
merických posádok v zámorí — 
kardinál to robieva už asi osem­
násť rokov — bola v jeho new- 
yorskom sídle malá intímna sláv­
nosť :

Slávnosť urobila najmä na mňa 
skutočne hlboký dojem. Jednak 
preto, že vďaka jemnocitu dnes 
už sedemdesiat štyri ročného 
kardinála slávnosť bola onou šťa 
stnou kombináciou dôstojnosti 
bez upiatosti, a srdečnosti bez 
hlučnosti, teda harmonickej dru­
žnosti, s ktorou sa človek často 
stretáva v amerických vzdela­
neckých kruhoch.

A hlavne preto, že recepcia bo­
la na počesť slovutného morav­
ského rodáka, kňaza a očenca 
svetového mena, doktora Fran­
tiška Dvornika, profesora byzan­
tských dejín na Harvardskcj uni­
verzite ...

Vďaka tejto okolnosti som sa 
i ja dostal na recepciu, ako je­
diný civil, povedľa amerického 
fotografistu. Inak v kardinálo­
vom salóne boli sami kňazi. Va­
ri napospol členovia americkej 
katolíckej teologickej spoločno­
sti. . .

Profesor Dvorník bol totiž re- 
cipientom tohtoročného vysoké­
ho vyznamenania uvedenej ame­
rickej spoločností. Za vynikajúce 
zásluhy na poli teológie. Cena 
je spojená s medailovou, která ne­
sie meno kardinála Spellmana...

Tajomník společností n á m 
povedal, že obvykle sa cena ude­
ľuje vo Washingtone, ale že toh­
to roku to nešlo. Kardinál sa len

dva dni pred slávnosťou vrátil z 
Ekumenického koncilu v Ríme, 
len aby znova odcestoval na svo­
ju tradičnú už vianočnú návšte­
vu amerických posádok v ďale­
kých, často nehostenných konči­
nách zemegule. Na recepcii po­
vedal, že tento raz ide do oblasti 
južnej točne. Sedemdesiat štyri 
ročný kardinál, o ktorom sa vie, 
že v ňom prebýva aj duša poetu 
(je autorom viacerých zbicr bás­
ní) nezabudol uviesť, že sám si 
tiež berie na cestu malú medailu 
— vlastne medailón matky Spa­
siteľovej, v jednom z jej symbo­
lických zobrazení, ktorému sa 
hovorí “Panna Mária Snežná.” 
Veľmi primeraný symbol na ces­
tu do Antarktídy, krajiny večné­
ho snehu.

V gratulácii profesorovi Dvor- 
nikovi pozorný kardinál výslov­
ne vyzdvihol, že v osobe učenco­
vej americká ieologická spoloč­
nosť vzdáva i poctu krajine s veľ­
kými vzdelanostnými tradíciami, 
z ktorej profesor Dvorník po­
chádza ... A tiež ekumenickému 
hnutiu, k dejinám ktorého pro­
fesor Dvorník priniesol príspe­
vok, vysoko cenený vrcholnými 
vedeckými inštitúciami a autori­
tami v celom vzdelanom svete.

V ďakovnom prejave profesor 
Dvorník dal výraz svojmu hlbo- 
kámu dojatiu nad poctou spo­
ločnosti, nad srdečným príve­
tom kardinálovým a nad tým, že 
recepcia bola v tak intímnom 
prostredí. Na poďakovanie odov­
zdal tiež kardinálovi niekoľko 
svojich kníh, včítane anglickej 
štúdie o ekumenických konci­
loch. ktorá vyšla pred dvoma 
rokmi.

MODERNÍ ALJAŠKA
B. Soumar

Chtěli bychom mít Aljašku 
takovou jakou jsme znali z 
dobrodružných románů, které 
jsme četli ve svém dětství. Ale 
život se nezastavil ani tady. 
Dnes Aljaška dostává docela 
jinou tvář a jeji obyvatelé máji 
jiné starosti, než tenkrát. Aljaš­
ka dnes mimo jiné je pro Spo­
jené státy také velmi důležitým 
vojenskými územím. Proto se 
starají o to, aby moderní tech­
nologie usnadnila život na 
Aljašce, a aby území, které se 
stalo přer pěty rovnoprávným 
státem Unie, lákalo vice imi- 
grantů.

Aljaška je zemí neobvyklých 
přírodních krás, měří přes půl­
druhého milionu čtverčnich ki- 
limetrů, ale má jen 150.000 
obyvatel. Je to oblast severního 
polárního kruhu a málo Ameri­
čanů touží po tom trávit svůj 
život v zemi, která v nejpřízni­
vějších krajích, je polovinu ro­
ku pokryta sněhem. A přece v 
těchto končinách pěstuji pšenici 
takové jakosti, o které se na­
šim zemědělcům v horských 
krajích dosud nesnilo. Americké 
zemědělské výzkumnictví ne­
šetří nákladů, aby na Aljašce 
pomohlo zemědělské produkci.

Spojené státy podporují a 
chrání také bohatá loviště ryb 
v přilehlých mořských vodách. 
O rybolov v aljašských vodách 
ma ji však také velký zájem 
Sověty. Je to zájem nejen hospo­
dářský, ale také vojenský. Pro­
to sovětské lodě se často zvěda­
vě přibližuji k břehům Aljašky 
a vyvolávají nepříjemné indicen- 
ty. V letošní sezóně se objevilo 
na 180 sovětských rybářských 
lodí v Beringově úžině, která od­
děluje Aljašku od sovětské 
Kamčatky,

Rusové také porušuji meziná­
rodni technické dohody o lovu, 
ohrožuji loviště a znepokojuji 
aljašské rybáře, pro které jen 
lov vysoce kvalitních krabů 
představuje příjem 12 milionů 
dolarů ročně.

Ve své snaze osídlit lépe 
Aljašku, americká vláda ovšem 
neláká imigranty pseudo vlaste­
neckou propagandou, jako Sově­
ty zvaly na přiklad mladé lidi, 
aby osídlovali pustiny Kazak- 
stanu.

Američané svým občanům jen 
říkaji: Jeďte se na Aljašku po­

dívat. Je krásná a zajímavá. 
Možná, že tam najdete dobré 
zaměstnání a nový domov. — 
Cestu na Aljašku usnadňují lev­
nou námořní dopravou lidí a 
jejich aut.

Na Aljašku můžete cestovat, 
jak letadlem tak i po moři a 
přes Kanadu, dokonce i automo­
bilem.

Za války Američané překvapili 
i své nepřátele, když za pár mě­
síců postavili na Aljašku přes 
Kanadu silnici 2500 kilometrů 
dlouhou,

Letos však byla otevřena po­
hodlnější a laciná pravidelná 
doprava po moři. Je neobyčejně 
úspěšná a dopravuje denně na 
pět set turistů a 100 automobilů.

Aljaška má budoucnost a má 
ještě mnoho neobjevených ne­
rostných bohatství. Ale navíc 
je dnes také velmi důležitou 
oblasti v soutěži Spojených stá­
tů s Ruskem o průzkum polár­
ních krajů.

Proto několik kilometrů od 
města Fairbanks vláda Aljašky 
staví nákladem 44 milionů do­
larů. Výzkumný ústav polárních 
krajů jako součást university. 
Tento ústav bude soustřeďovat 
zájem celého svobodného světa 
o polární kraje. .Aljašská vláda 
odhlasovala také stavbu výz­
kumného centra biografických 
věd asi 150 kilometrů od polár­
ního kruhu. Geofysický ústav 
založený v roce 1949 sleduje a 
studuje všechny zajímavé zjevy 
polárních krajin a věnuje se ta­
ké oceanografiekému bádání 
spolu s Ústavem námořních 
věd. Polární biologický ústav 
studuje, jak člověk a zvířata si 
zvykají na tvrdé podnebí po­
lárních krajů. Americká federál­
ní vláda podporu na všechna 
uvedená studia ještě zvyšuje, 
Americké námořnictvo má zá­
jem o výsledky bádání, která 
usnadňují činnost amerických 
ponorek v polárních krajích.

V těchto dnech, kdy slunce ve 
Fairbanks zapadá ve tři hodiny 
odpoledne, poskytuje severní 
záře — aurora borealis nezapo­
menutelné divadlo těm turistům, 
které neodradí ani sníh ani vel­
ká zima. Barevné fotografie to­
hoto přírodního zjevu koluji 
nejen mezi turisty, ale hlavně ve 
vědeckém světě.



288 KING ST. E„ HAMILTON, 
Ontario ■ Tel: J A 2.8925

74. ROČNÍK VELKÉ PARDUBICKÉ

$ 150.— 
SLEVA NA VÝLETNÍ 

LETENKU

AIR & OCEAN
TRAVEL CENTRE LTD.

1 ADELAIDE ST. E..
(roh Yonge St.) 
TORONTO

EM 3-8888 (4 linky)

KAREL BUZEK, 
Notář.

ČESKA CUKRÁRNA 
V HAMILTONS 

doporučuje 
pídstlakd dorty 

mandloví a orlíkovi, 
české punchové dorty 

a výborné zákusky

kůň Korán s Vítkem v sedle. 
Dobře skákal a byl rychlý v ro­
vinkách. Vyhrál skvělým závě­
rem v čase 10:47.2 min. Do čile 
doběhlo celkem osm koni z 15ti; 
jako osmý se umístil kladrubský 
jezdec Rajsner na Olafovi. Vítěz 
Vítek jel Velkou pardubickou po 
prvé a dokázal, že po šesti letech 
se pohár závodu vrací do Česko­
slovenska. Bývalé milovníky čs. 
dostihového sportu bude zají­
mat, že ve všech tradičních zá-

V Kenyi, která v těchto dnech 
obdržela samostatnost, Sovětský 
svaz obdržel povolení školit žur­
nalisty a zřídit státní tiskovou 
agenturu. Navíc bylo SSSR po­
voleno u Nairobi postavit radio­
vou vysílací stanici.

V pěti členských státech Ev­
ropského společného trhu je za­
městnán jeden milion italských 
dělníků.

Nová americká helikoptéra 
“Chinook” uletěla cestu z Nor­
ton v Pennsylvanii do Fort Gree- 
ly v Aljašce — vzdálenost 6300 
km — za 32 hodin a 50 minut; 
transportovat múze 32 vojáků v 
plné výzbroji.

PROPAGAČNÍ BROŽURKY 
Pražský rozhlas oznámil, že se 
pro Čedok tiskne 180,000 propa­
gačních brožůrek o ČSSR. Bro­
žurky vycházejí v osmi jazycich.

YAROSLAV HUBS
ADVOKAT a NOTÁR 

347. BAY STREET
Suite 210

Tels.: EMpire 8-5536 - 927-1196
Toronto 1

ZE SVĚTA
V satelitních státech se očeká­

vá krutá zima; krutá proto že 
všeho je nedostatek. Nebude 
dost masa, vajec, tuku, ovoce a 
dokonce i chleba je v některých 
satelitních zemích poskrovnu. 
V Československu bude, tak jako 
vloni, kritický nedostatek ele­
ktrického proudu. Nedostatek 
poživatin a spotřebního zboží 
vyvolává černý trh, který s pří­
chodem zimy, je v zemích za 
železnou oponou na vzestupu.

Na pomoc obětem hurikánu 
Flora, který v Kubě natropil 
milionové škody, Rudá Čína při­
spěla jedním milionem dolarů, 
zatim co Sobětský svaz daroval 
jen 75.000 dolarů.

L. LUNSKÝ, OPTIK
Prohlídky očí • Zhotoveni brýlí 

Prvotřídní kvalita 
Hovoříme česky

470 COLLEGE ST., TORONTO 
WA 1-3924

PROCK INSURANCE AGENH
124 PANDORA CIRCLE 

SCARBORO, ONT.

AXminster 3-7916
AUTO - POŽÁR - BONDY 

Dopravní a všeobecné pojištění 

Výhodnější a levnější podmínky

Auto - financováni

NOVÉ KOŽICHY 
NA MÍRU. PŘE-

M0DEL0VÁN1
Zboží &e zárukou

a- Odborné opravy

FRANK PECH

JOHN GREGOR

Dovoluje n oznámiti, že opit provádí 
veškerý Plumbing Heating, opravy a 

nové práce, pod firmou

QUALITY PLUMBING 4 HEATING 
COMPANY

Volejte LE 3-8396

Bohoslužby v rodném jazyce 
se konají každou neděli o 
11. hod. ráno v čs. baptistic­
kém kostele na 1624 Queen 
Street West.

Zpívá pěvecký sbor. 
Každý srdečně zván.

Rev. J. Novák, Tel. 762-5960

Přes 25.000 diváků sledovalo 
průběh letošního ročníku známé­
ho dostihu — Velké pardubické. 
U startu se sešla 15 koni z pěti 
států — ČSSR, Maďarska, Ru­
munska, Bulharska a SSSR. Po 
prvnich třech proutěných pře­
kážkách vedli čs. koně Granát a 
Korán, na Taxis zaváděl všechny 
startujici sovětský Chochot. Měl 
však pád, stejně jako tři další 
koně. Po Vodním příkopu a 
"zahádkách” vedl bezpečně čs.

vodu se dodnes udržel pod pů­
vodním názvem jen “Memoriál 
kpt. Popiera” (3.200 m) ; názvy 
ostatních dostihů byly posovět- 
štěny. Podle zpráv tisku se na 
závodišti prodaly na dvě tuny 
perníkových koni se znakem 
města Pardubic.

EVROPSKÁ LÉKÁRNA 
posílá

LÉKY DO ČSSR
Rychlé a phsmé dodáni

HILARY'S DRUG STORE 
344 BATHURST ST.

TORONTO 
Tel.: EMpire 8-1059

Ušetříte na nábytku, 
když nakoupíte přímo v tovární

UNITED FURNITURE FACTORIES
Showroom.

511 KING ST. W. - EM. 8-7316 

Stereo HI-FI importujeme přímo 
z Německa

3 POKOJE 5 159.00

JARO JE JENOM PRO PTÁKY
PŘIKROČTE K ČINU HNED!

Proč čekat na teplé počastí než začnete s úpravami domu? 
Za pomocí NHA HOME IMPROVEMENT LOAN, půjčky, 
kterou můžete dostat prostřednictvím Vaší banky, můžete při­
kročit k činu hned. Dostane se Vám rychlejšího obsloužení a 
často můžete ušetřit peníze. Přejděte si listinu úprav, kterými 
můžete zlepšit svůj dům a rozhodněte se k činu. Dejte se do 
úprav hned.
O Další místnosti O Ploty O Regály na nádobí
O štolováni O Schody O Kohoutky v kouPcl-
O Garáž nebo přistvba Q Vykopání a zlep- né nebo v kuchyni 

střechy pro auto žení studni O Krb
O Verandy šeni studni O Venkovní okna a
O Instalace (O Zednářské dveře
O Topeni li práce O VOstaváná kamna a
O Dokončeni půdy j'o Podlahy lednice
O Místnost na hraní [o Střecha O Zástány a

ve sklepá |o Isolace O Stříšky nad okny
O Záchod —————— .—-

O Elektrický systáni O Základní zdi
KDO, MŮŽE DOSTAT PŮJČKU? Majitelé domů nebo 
vlastníci pronajatých nemovitostí včetně bytů.
Jak rychle splácíte? Záleží na výši obnosu. Avšak všechny 
půjčky se mohou splácet v měsíčních splátkách, včetně úroku, 
během jakékoliv doby až do deseti let.
Kdo Vám poskytne dalši informace? Zeptejte se vedoucího 
Vaší banky. Přikročte k činu hned. Začněte s potřebnými 
úpravami a zlepšeními ihned.
Proč čekat na jaro?
Vydána se souhlasem Hon. Allan J. MacEachen-a 
ministra práce, Kanada.

OBECNÍ SOCIÁLNÍ SLUŽBY K VAŠÍ 
DISPOSICI

Ve většině kanadských obci jsou organisace odborných a do­
brovolných pracovníků, kteří jsou ochotní opatřiti zdravotní 
a sociální služby pro všechny obyvatele v případě potřeby. 
Mezi těmito uvádíme:

O Domácí ošetřovatelské služby

O Rekreační programy pro dospělé a mládež

O Pomoc v rodinných záležitostech

© Zdravotní kliniky pro nemluvňata, včetně 
očkování a mnohé jiné

Potřebujete — li vy nebo člen vaši rodiny některé z těchto 
služeb, neváhejte požádat o pomoc. Tato bude vám ochotně 
poskytnuta.

Obecní sociální služby najdete na žlutých stránkách telefon- 
niho seznamu pod rubrikou:

“SOCIAL SERVICE ORGANIZATIONS”
Ty jsou tam, aby VÁM sloužily!

Guy Favreau,
Ministr občanství a Přistěhovalectví

TORONTO BOARD OF EDUCATION

VEČERNÍ KURSY ANGLIČTINY PRO 
NOVÉ KANAĎANY

Zápis — od 6. ledna 1964
Čas — od 7.30 do 9.30 hod. večer
Školy, v nichž se kursy pořádají a kde se můžete 
dát zapsat —
Collegiate Institutes— Bloor, Humberside, North 

Toronto a Parkdale
Obchodní školy — Central a Eastern
Pokračovaci školy — King Edward, Winona Drive 

a Kent

Zápisné $2.50
Z. S. Phimister Mrs. Evaleen Barker
ředitel školství předsedkyně

JOE’S
BAKERY & COFFEE SHOP 

JU KINO ST E. - JA 9-2323
Navitivtt nail kavárnu I


